

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación **OT** Nacional del Trabajo de España

PARIS, 14 DE SEPTIEMBRE DE 1961

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^a REGION)

PRECIO: 0'30 NF — Año XVII — NUMERO 860

El II Congreso de la C.N.T. de España en el Exilio

Lo mejor del Congreso: el Memorandum de España

NO tenemos por qué ocultar que los cuatro primeros días del Congreso de Limoges fueron cansinos, en cierto modo desesperantes, a causa de tres situaciones que se trató de contener con una segunda Ponencia, cuyo dictamen cayó al vacío como el primero. (Ver, al efecto, el contenido del dictamen presentado al Congreso por la Ponencia respectiva).

Lo que elevó el tono del comienzo fue el Memorandum presentado por España, en cuyos puntos de vista todos los delegados estuvieron de acuerdo.

Según el vivísimo documento que nos ocupa, la CNT arriesga, en el Interior, quedar minoritaria, en algunos puntos desconocida, si todo el elemento confederal de dentro y de fuera no acude unido a la defensa y propagación de nuestra sindical, bien conocida de las personas ajenas, pero de resonancia lejana en la generación nacida durante lo que va de dictadura franquista. Igual les ocurre a los republicanos, y a los socialistas. Un movimiento social-católico y una corriente comunista tratan de polarizar el esfuerzo popular antifranquista, el primero gozando de la tolerancia del propio régimen, puesto que procede de la Iglesia; y la segunda, estimulada por Franco al acusar de comunista a todo enemigo suyo, al propio tiempo que mantiene contacto comercial con la URSS a través de Italia, de Polonia y de Checoslovaquia.

Hay infiltración comunista incluso en los Sindicatos Verticales que anima Falange, inmoralidad comunista que puede permitirle al P.C.E. una situación de ventaja material de momento; ventaja que en el orden moral mañana puede reportarle a dicho P.C.E. un descrédito total entre los trabajadores por haber colaborado con el sindicalismo fascista de Franco. La CNT — se dice en el Memorandum — no tiene por qué acercarse al sindicato franquista ni por ventajas del día, ni por negarse a sí misma. Esa es posición, eso es consecuencia. Las ventajas se alcanzan con honradez y valentía, con esfuerzo e inteligencia propios. Lo demás son sinuosidades, hipocresías, jesuitismos que no concuerdan con la nobleza con la limpieza de juego de los trabajadores de la Confederación Nacional del Trabajo.

Pero urge que nos ocupemos de España, de trabajarla en sentido libertario; no importa que el temperamento español sea reactivo a todo régimen conculca-



dor de libertades. Un caso de fuerza superior lo mantiene hace 25 años no sumiso, peso sí acogido. Una resurrección popular orientada por los emisarios de la URSS podría empalmar una dictadura con otra merced a la inexperience de la juventud española, algo creída, por Franco y los bonzos de Moscú, de que en política global sólo cuentan el fascismo y el bolchevismo. El pueblo español es capaz de una corazonada, pero se trata que de la misma no consigan aprovecharse los malevolos, los comunistas, entre los cuales se contarán los falangistas «desengañados» debido a que la formación política del falangismo y del bolchevismo en varios puntos se conviene. El pueblo de España, el que no vivió las tremendas anualidades de nuestra guerra, ideológicamente está indefenso por haber crecido y desarrollado en la áspera aridez del franquismo. El pueblo español, masivamente considerado, atraviesa una suerte de infancia, una fase de ignorancia supina por haberle cortado, la espada de Franco, el hilo de su evolución libertaria. Así está la cosa, y acudimos a remediarla con tacto, decisión y premura, o el caudal emocional de los trabajadores se nos escapará de las manos.

Por fortuna los compañeros que residimos en el exilio estamos contestes en la necesidad de intervenir más directamente en el acoso del franquismo y en la reducción del expansionismo bolchevique que tantas preocupaciones puede causar a nuestro país el día de mañana. De la misma manera que repudiamos la intromisión yanqui en la península, igual rechazamos la plomiza influencia de Moscú en la misma. Sin descender al terreno españolista, podemos inclinarnos por soluciones libertariamente españolas, moralmente autóctonas, socialmente adaptables al modo de ser de unos productores que tanta fuerza dieron a la CNT. Caído el franquismo, iremos o no al comunismo libertario, se producirá o no la revolución social que en España será única en solucionar el agudo problema de la miseria y el no menos acuciante de la libertad del individuo. Podrá, nuestra sindical CNT acudir desinteresadamente a la brega con el fin de destruir la actualidad absolutista de unos, pero no actuará por nada del mundo el absolutismo de otros y ni siquiera se resignará a abdicar ante el mal menor de un sistema social propio, su concepto de las libertades económicas y políticas definido, y a ello acudirá, con el beneplácito o la oposición de los estamentos burgueses y político-obreristas, paulatinamente o impulsada por el oleaje revolucionario de las multitudes trabajadoras, esas mismas que ya conocen — cuando experiencia las acoda — que libertad y pan es

CNT, que despotismo y lentezas es comunismo, y que legalismo e impotencia es democracia capitalista.

Todo esto nos sugiere el Memorandum de la CNT de España leído en el II Congreso de la CNT de España en el Exilio. Todo esto, y la idea de que en nuestra pugna de «reformistas» y «tribunos» los compañeros del Interior nos han dejado conservadores a todos. Hay región hispana que hasta hoy no se ha apartado de los acuerdos de 1919, de 1932 y de 1936 por no haber pasado por el ciclo gubernamental de 1936-39, al cual repudió y repudia. La posición clásica recomendada por nuestro organismo de España nos incita a todos a la misma conducta, nos incita a la toma de posición formal para una mejor defensa y una mayor divulgación de la verdad anarcosindicalista, frente al problema interior de España y a los difíciles problemas exteriores.

A partir de la lectura del documento que aquí se glosa, el Congreso cobró brio y sus deliberaciones fueron más cordiales y afortunadas. Conocida la opinión de España, todos los presentes nos sentimos realmente unidos y capaces de lanzar una voz al unisono. Nuestro tren de trabajo adquirió marcha indetenida hasta la terminación del comicio. Seguramente que cada

uno de nosotros lamentó en silencio haber participado en varias sesiones muertas, y haberse, en ellas, encrespado por motivos infelices. Lástima grande que los queridos compañeros de Provenza no hubieran podido escuchar la lectura del criterio de España. Como nosotros, se hubiesen recuperado, hubieran podido ver cómo la realidad anarcosindicalista procedía nuevamente de España, de la tierra que nos dio el ser, las ideas y la abnegación por las mismas.

En adelante ya no hay que temer nada. La Confederación Nacional del Trabajo se ha reconstituido en todos sus hombres — ¡ay! — tan dispersos. Con el Mensaje de los compañeros de España todos hemos estado contestes. Ya no caben temores de descanso político, de veleidades colaboracionistas, de obcecaciones negativas. La CNT, unida en lo moral preferentemente, se reafirma en su posición libertaria, federalista, de acción directa, y de colaboración con los demás sectores antifalangeros solamente para librar al pueblo español de la angustiada pesadilla franquista.

Contra lo que primeramente se esperaba, el II Congreso de Limoges ha resultado eminentemente reconstitutivo. El Congreso de la unidad que los reunidos no acertábamos a celebrar, un Memorandum venido de España nos dio la pauta para que pudiéramos consumarlo, y lo más acertadamente posible, cosa que el lector podrá comprobar con los dictámenes aprobados y que encontrará insertos en estas páginas.

Y para finalizar esta impresión, expresemos un sentido deseo: que se limen las asperezas restantes, que aumemos esfuerzos, animados todos por las ideas caudales, y que se trabaje de firme para el triunfo de la libertad y de la CNT en España. Menos, no podemos pedir.

CRUJIDOS

Trasponemos el umbral del Congreso con unos millones de palabras escondidas.

Los novatos acuden enardecidos, los reincidentes medianamente combativos, y los antiguos más aviesos que nunca.

Ganas de que los acuerdos resulten cuerdos, no obstante.

Impace de unos días. Cada delegado tiene la convicción secreta de que no merece el pan que consume.

Era el Congreso de la unidad, tan mal urdido, que salimos más unidos de lo que nos proponíamos.

Desgraciado el día que en la C.N.T. todo el mundo diga sí.

Cuando el presidente exige tr al grano, al orador de turno se le antoja que su palabra alienta a paña. Sin que lo diga.

Declaro más grito sincero que pose declamativa.

Capítulo de preguntas, yendo de lo trascendente al «¿Aún vive la Pepa en el 20, segundo piso, mano derecha?»

Salta el tapón y las concreciones se empujan unas a otras.

En el próximo Congreso habrá que dejar el atasco a la cola del Orden del Día.

Dispuse trampas para gazapos y quedé prendido en la misma. No lo digáis a nadie.

Por delegado inefable, el de Lourdes. Nadie le oía, pero por el gesto le advinábamos la voz de la sinceridad.

Paris, Oullins, Pau, Valence, Burdeos... En realidad, Gijón, Mataró, Prat de Llobregat, Madrid, Gracia...

El Congreso determinó formas de proceder en las votaciones.

Con mejor tino, el Congreso aprobó o negó sin recurrir a votación alguna.

«Proposición incidental: Que el próximo Comicio se efectúe en España.»

Cada año lo mismo; pero alguna vez acertaremos. — Z.

LABORES DEL CONGRESO Sobre el frente antifascista

Dictamen elaborado por la Ponencia nombrada para el punto 7 del Orden del Día sobre el frente antifascista

Reunida esta Ponencia y examinada la complejidad de su trabajo, declara que algunos detalles han tendido que ser olvidados más que descartados, en atención a que no pueden ser previstos y menos encomendados a juicios hipotéticos ya que fundamental de nuestro trabajo consiste en trazar las líneas generales del problema de las alianzas. A este tenor, tenemos a bien someterlos los siguientes puntos:

1º Lo primero que debemos plantearnos es que las alianzas entre fuerzas políticas de distinto matiz ideológico no se justifican sino en base a puntos concretos de tipo emergente, cuando no se quiere caer en declaraciones inocuas y sincopadas.

2º En el caso concreto de la actualidad española el pacto entre fuerzas a las que caracterizan objetivos y métodos de acción, no sólo divergentes sino contrapuestos, no puede ir más allá de la emergencia que plantea la existencia del régimen totalitario español. Empeñarse en una mayor amplitud de propósitos, suscitara discrepancias irreductibles que pondrían en peligro las posibilidades de todo pacto.

3º A estas divergencias irreductibles no escapan los mismos partidos políticos, no obstante su común concepción centralista de las instituciones y providencia del Estado; con mayor motivo es radical nuestra discrepancia con todos ellos, inspirada la CNT de una filosofía social que concibe al individuo como realidad inviolable; que concibe al capitalismo de cualquier signo como explotación de la ley de la selva; que tiene sus soluciones federativas funcionales frente al vicioso y viciado mecanismo representativo electoral, parlamentario y gubernamental.

4º Por todo lo cual entendemos que la emergencia susceptible de agrupar en un pacto de alianza a las diversas fuerzas antifascistas y antitotalitarias españolas del exilio y del interior, es el régimen totalitario lo que conlleva la necesidad de derrocarlo, para establecer en su lugar las libertades fundamentales de orden político, sindical y ciudadano. Entre las libertades que tenemos por fundamentales, figuran las siguientes: Libertad de los presos políticos y sociales; derogación de la legislación fascista y sus instituciones. Falange y Sindicatos; libertad de asociación, de expresión y de reunión.

5º Planteada la común necesidad de un pacto de alianza entre la CNT y las demás fuerzas políticas de signo no totalitario, se impone dejar bien sentado que nuestra Organización no puede ir más allá en sus compromisos del derrocamiento del régimen franquista y sus posibles sucesores, en el momento de vigencia de las susodichas libertades fundamentales. Quiere decir que no puede ni debe la CNT comprometerse en la tarea de la modelación de las futuras instituciones políticas del Estado, convencido que se halla de que encarna en sí misma la transformación social según bases económicas y federativas, es decir: la socialización de las fuentes y medios de producción con vistas a cubrir las necesidades de todos los hombres, lo que entiendo única solución al caos social presente.

6º En cuanto a tácticas para cubrir el objetivo emergente, creemos que no se trata ni de montar una conspiración de contorno clásico, ni de confiar los acontecimientos al juego de azar de la benevolencia diplomática. Los ejemplos que nos dan los acontecimientos que dieron al traste con las dictaduras peronista, batistista y perezgimenista y otras, inducen a que creamos que la sola táctica eficiente en nuestro caso, consiste en actualizar el problema español a base de una agitación permanente en la Península, que produciría el impacto de una CNT unida y de una UGT unida, de todo el antifascismo español unido. Cuando se pueda demostrar con hechos en la vía pública la mentira de la «paz y unidad nacional» de Franco, el régimen totalitario español dejará de ser una garantía para los gobiernos y estrategias occidentales, para sus financieros e inversionistas.

7º Todo pacto de nuestra Organización con partidos o bloques de partidos políticos debe partir del principio antifascista y no antifranquista a secas. Quiere decir que el frente antifascista no puede admitir en su seno a partidos totalitarios, comunistas o fascistas.

En consonancia, pues, con cuanto antecede la CNT confirma su voluntad aliancista, ratificada en su primer Congreso Intercontinental de FF. LL. de 1960 y de todos los Plenos y Congresos anteriores.

8º Siendo de rigor la acción subversiva contra el régimen, la CNT propugnará cerca de las otras fuerzas antifascistas, se constituya un Consejo Nacional de Defensa, como instrumento de combate, que tendrá la misión de desarrollar, coordinar y articular la lucha clandestina en el Interior.

Si contra nuestros deseos y de lo que recomienda el más elemental de los deberes, no logramos imprimir a los actos esta voluntad de lucha, la CNT emprenderá sola esa línea de combate, por considerarla como la única salvadora.

Sobre el apartado b) del mismo punto: «Examen por parte de la Organización con cuanto se relaciona con posición a adoptar ante eventuales soluciones impopulares al problema español»

La Ponencia estima: Que la CNT debe oponerse resueltamente y de manera diáfana a cualquier intento de falsa solución, que pretenda ignorar la voluntad y los derechos del pueblo. Para que la oposición resulte eficaz, pondrá en juego el peso de su fuerza y de la enorme influencia que ejerce en las capas obreras, liberales e intelectuales del país.

Por la Ponencia, Delegaciones de Burdeos, Paris, Venezuela, Valence sur Baise, Lyon, St-Etienne y Thais

Limoges, 2 de septiembre de 1961.

LABORES DEL CONGRESO

Caso incidental

LA Ponencia nombrada para resolver el caso incidental planteado de delegaciones dobles en este Congreso; que ha venido impidiendo que éste pudiese constituirse regularmente, somete el presente dictamen:

Salvaguardada la cuestión de tácticas, principios y finalidades constitucionales a nuestro Movimiento, que se ratifican, el Congreso entiende que debería evitarse que en un Comité Intercontinental de la CNT las delegaciones se presentasen al mismo con acuerdos y actitudes demasiado rígidos que impiden la armonización de opiniones.

Considera que debe partirse del principio de la existencia de una sola Federación Local en la misma localidad. No obstante, teniendo en cuenta la situación orgánica vivida y lo establecido al efecto en el dictamen de unificación del Congreso Intercontinental de 1960, según el cual, en las localidades donde existían dos o más Federaciones Locales a unificar, no debían forzarse conviniencias, concediéndose autonomía de procedimiento para la aplicación del mencionado dictamen. La Ponencia estima que inclusive debe aceptarse la existencia de dos o más Federaciones Locales como caso excepcional.

En consecuencia, la Ponencia sugiere sobre cada uno de los casos planteados:

CASTRES
Respetando siempre la autonomía local, que se tenga en cuenta el referendun en curso.

MARSELLA
Constatada la existencia de la Federación Local de Marsella y de la de Chapitre, se les recomienda hagan un esfuerzo para su reunificación. En el supuesto de que esta posibilidad quedase descartada; reconociendo también calidad orgánica a la F. L. de Chapitre, el Congreso aconseja, sin la más mínima menzura de autonomía, un nuevo referendun que facilite orgánicamente su integración al Núcleo.

Considerando las características psicológicas del problema, se invita a las representaciones afectadas en presencia — Marsella y Chapitre — faciliten con su actitud consciente, responsable y transparente el desarrollo de las tareas del Congreso.

LA CIOTAT
Las cláusulas antecedentes son aplicables a lo que respecta el problema planteado en La Ciotat.

VENEZUELA
En primer lugar el Congreso declara lo siguiente:
Considerando que formamos parte

(Pasa a la página 4)

LABORES DEL CONGRESO

Sobre Alianza Sindical

La Ponencia nombrada por el II Congreso Intercontinental de Federaciones Locales de la CNT de España en el Exilio, sobre el punto 8 del Orden del Día: «Examen de acuerdos orgánicos en materia de ententes de lucha antifascista», apartado a) — Orientación a seguir en el futuro en cada uno de los aspectos, a la luz de las últimas experiencias y a tenor de las conclusiones que se saquen del examen de los acuerdos vigentes», eleva al Congreso las siguientes conclusiones:

A fin de no crear un problema de denuncia y revisión de lo ya firmado, Ratifica el dictamen sobre Alianza Sindical aprobado en el Primer Congreso Intercontinental celebrado en Limoges en 1960, y sugiere se presenten a discusión y aprobación de las organizaciones representadas en la Alianza Sindical estas proposiciones:

1º Que las organizaciones y de acuerdo con los compañeros del Interior, extiendan a España la Alianza Sindical, con carácter Regional en Euzkadi (CNT-UGT-STV) y con carácter nacional en el resto del país (CNT-UGT).

2º Al efecto, proponen en el seno de la Alianza que las sindicatos que la componen recomienden a sus organizaciones en el Interior, tomen contacto entre sí y constituyan Comités de enlace con carácter nacional, regional, comarcal y local.

3º Fijar a estos organismos, misión concreta de constitución de cuadros sindicales en todos los lugares de trabajo: cuadros sindicales de la CNT y de la UGT que coordinen su acción y preparen el clima obrero para que el pueda intervenir agíl y decisiva-

mente, en el caso de que una situación insurreccional de hecho se produjese en España.

4º La Alianza Sindical debería elaborar un plan de reivindicaciones obreras, a proponer en el Interior, susceptible de atraer la simpatía de los trabajadores sustrayéndolos a la influencia comunista y a otras interferencias.

5º Señalar plazo, que no exceda de tres meses, a contar de la fecha en que este acuerdo fuese tomado en el seno de la Alianza, para que estos contactos se establezcan entre la CNT y la UGT nacionalmente en el Interior; entre la CNT, la UGT y la STV en Euzkadi.

6º La CNT debe propiciar, en el seno de la Alianza, el que todas las gestiones que se realicen cerca de las organizaciones obreras internacionales, tengan un carácter tripartito.

7º La CNT planteará, en la Alianza, la conveniencia de que la misma adquiera dinamismo y agilidad, y se proyecte principalmente hacia España y con carácter de activa oposición al régimen.

8º La CNT propiciará, en el seno de la Alianza, el que todos los fondos que internacionalmente se recojan y a la Alianza se envíen, sean dedicados exclusivamente a los fines que los donantes señalen y a la ayuda a la Alianza Sindical en el Interior a fin de facilitar su organización y funcionamiento, no desviando ninguna suma al financiamiento de sus actividades en el exilio.

9º La CNT propiciará en la Alianza Sindical campañas de propaganda internacionales, extendiendo la acción

de la misma y tendiendo a crear e impulsar un clima de agitación y de simpatía hacia el pueblo español, proponiendo boicots a los productos españoles, organización de actos públicos de solidaridad hacia el pueblo español de América del Norte y de Latino-América, interesando a los movimientos estudiantiles y buscando, en una palabra, todos los concursos en la lucha contra la dictadura.

10º Confirma, como norma en el seno de la Alianza, que todos los acuerdos se tomen por unanimidad.

11º La CNT considera que el periodo de inoperancia de la Alianza debe ser superado, y que urge que ella actúe tanto en el Interior como en el Exilio, pasando a ser un organismo dinámico y vivo, sin cuya condición la CNT reconsiderará sus acuerdos en materia de alianza obrera.

Por la Ponencia, Delegaciones de Burdeos, Paris, Venezuela, St-Etienne, Lyon, Valence sur Baise y Thais

Limoges, 2 de septiembre de 1961.

CON LA GLORIA Y LA BANDERA A OTRA PARTE

CEUTA. — Una orden general del Ejército del Norte de Africa firmada por el teniente general jefe, Galera, da cuenta de que con fecha del 31 de agosto «las últimas unidades militares españolas han abandonado el territorio marroquí, «llevándose su honor, su gloria y sus banderas».

Las calaveras de más de 50.000 soldados españoles, esas quedan para comentario de marroquíes.

Un libro que se recomienda solo

QVINET

FELIPE ALAIZ

Recién aparecido. Precio 5,00 N.F.

BENGALAS

A cada localidad que se visita por vez primera se le descubre una característica. De lo conocido aduce los «carquinyolis» de Espiñoles, los «borregos» de Cardener y las almendras enyesadas de Arenys. En Limoges el asunto es porcelana, material no comestible, pero que ayuda a bien comer.

Y conste que me enteré de pasada por ser, un servidor, el que transurre indiferente por las aceras. Por poco que valga, mi orientación del momento vale más que la insipida pastelería, la zapatería con déficit de zapato y exceso de precio, y la exposición de confecciones disparatadas, de los escaparates. Alguna vez el anuncio de un libro novedoso me retiene y, seguidamente, el ticket de su precio me aleja. En Limoges, sin embargo, la atracción de forasteros es la porcelana. Muy fina, muy bella, de efectos artísticos superiores.

Lo que no consigo es penetrar en estos establecimientos de primores. Nadie me ata las piernas, pero me basta el consejo del monedero, más cerca del «cliché» que del sujeto opulento, cabe preguntarme si es lícito desistir a la compra de platos el importe del alimento que habría de colocar en ellos. La belleza sigue siendo asunto conveniente para los humanos; pero el condumio que ocupando el primer plano en el interés vital de los mismos.

Y no me acuséis de ingreso a marxismo por la prioridad que le doy al asunto de pesebre. Antes de que Marx naciera ya se decía de los Paulus que «primer oren la boca que els ulls», que abren la boca antes que los ojos, sea dicho en lenguaje patrio. Igualmente nuestros abuelos de hace cien años hablaban del problema de «les mongetes», o de las alubias, para volver al castellano. El asunto social parece la obtención del cocido en y sobre vajilla limosina, con igualdad distribuida en arte libre o caprichoso y en ausencia de figuras aristocráticas, puesto que éste es el engorro de las agradabilísimas tierras cocidas de Limoges y Sévres, que hacen comer sobre estampas de rigodon y guñón procaces de la Pompadour.

Los chinos, porcelanistas milenarios, nos encantan con sus finas y desagradan con sus figuraciones de guerreros cortadores de cabezas. ¿Cómo compaginar degüello con berzas, juria de tropa con café y copa? ¿Cómo imaginar, refugiado trashumante con maleta ahita de noble vajilla, cuando existen el plato de aluminio y de plástico? Para recrearse ante un escaparate porcelanero hay que suponerse en casa propia, con «butifet» acristalado y lujorista. Entre copas de cristal puro cual Mascarell y Petró sabían obtenerse en su mataronísimo preado, colocar juegos de té, café y platería — sin óvulo de la optilenta sovera — en porcelanas riquísimas, coloreadas al iris extremista, reduciendo oros, azules y rojos al ra-



Información Española

Caraba de «La Caramba»

EL MAL DIA DE LOS PEGASO

BARCELONA. — Un camión «Pegaso» chocó violentamente con un tranvía de la calle de Rosellón, ocasionando heridas a 24 personas.

De S. Pelu de Guixols llegan noticias de que otro «Pegaso» entró en colisión con un autocar de viajeros, determinando dos muertes y 26 heridos.

FUEGO EN «EL PICADERO»

JEREZ DE LA FRONTERA. — Un voraz incendio destruyó la bodega «El Picadero», perteneciente a la casa Pedro Domecq. Ardieron millón y medio de litros de alcohol vinílico de 65 grados, en reserva para coñac, almacenados en tres mil botas de roble americano. El importe de las pérdidas, incluido el valor de este alcohol, el inmueble y los envases, se calcula en cincuenta millones de pesetas.

CON EL CIRIO O CON EL PALO

PARIS (OPE). — Una impresión de España, publicadas en «Combat», contienen el siguiente párrafo: «Un proverbio español dice que toda España corre tras la Iglesia, media España con un cirio y la otra mitad con un palo. Esta fe fanática

y este asombroso anticlericalismo se encuentran en el origen de la guerra civil que ha hecho callar a España. Me refiero al silencio impuesto por el actual somnifero político».

CON LA PROVIDENCIA DE ESPALDAS

GUADALAJARA. — Seis monjas de la Orden Filipenses discurrieron en barca por el pantano de Bolarque. Puestas todas a un lado para admirar unos peces, vivaces criaturas del Señor, hicieron zozobrar la barca caiendo todas al agua. Cuatro de ellas pudieron ser salvadas; no así las «soras» Josefina Allovera Cuadrado y Mariana Moreno Barrionuevo, que lastimosamente (34 y 24 años) perecieron ahogadas.

NOTICIA PARA LA RADIO

VILLANUEVA DEL ARZOBISPO. — El director de la Radio local, Fernando Bueno Marin, fue acometido a cabezazos por una cabra. Los vecinos intervinieron, pero, cabreado, Bueno Marin tuvo que pasar al hospital para sanar de graves heridas.

CERCA DEL DULCE

PONTEVEDRA. — Fuego devastador en los montes Plas, en Puenteareas. Con peligro de ser cercada por las llamas, los vecinos acudieron en socorro de la capilla del Dulce Nom-

bre de Jesús; pero habiendo descuidado su aldea (La Hermida) el fuego ya lamió las casas, costando serios trabajos hacer retroceder el fuego, que siguió devorando pinos en todas direcciones. Las pérdidas, cuantiosas.

DESCARRILAMIENTOS

SANTANDER. — Descarrillamiento del Santander-Bilbao en Gijón, con cuatro muertos y nueve heridos.

HUELVA.

— En un choque de trenes ocurrido en la estación de Las Palmas del Condado han resultado 39 pasajeros heridos, cinco de ellos gravísimos.

CASAS NO PROTEGIDAS

GRANADA. — En el pueblo de Lanjarón se derrumbó un grupo de casas en estado decrepito de la calle de Las Mulás. Un muerto y tres heridos.

LA GUERRITA

SEVILLA. — Una avioneta biplaza de la base militar de El Copero, cayó al mar con sus dos ocupantes. El sargento Santiago Ruiz Jonquera pereció en el accidente, salvándose si alférez piloto a nadó.

NO SE HABA PERSIGNADO

MADRID. — En la carretera de Avila a Talavera de la Reina una motocicleta conducida por el cura Gregorio Sánchez se estrelló contra un camión. Murió el acompañante del cura, siendo éste trasladado al hospital seriamente contusionado.

EPISTOLARIO CURIOSO

PARIS (OPE). — Una información de la A.F.F. indica que el infante don Jaime, Duque de Segovia —hermano mayor del pretendiente don Juan de Borbón— ha dirigido una carta al general Franco invitándole a que reconozca al pueblo español el derecho a elegir el régimen político que le plazca. Y añade: «La cruel guerra civil exigía tiempo para que se llegara a la reconciliación de los españoles. Yo he considerado siempre que ésta era la misión primordial del gobierno transtorio que V. E. preside. Su prolongación, además de mantener a España al margen de las horas genéticas que vive el mundo, amenaza la reconciliación a la que todos aspiramos y que V. E. desea ciertamente».

«El Campesino» se ha apresurado a felicitar al duque, mientras que el primogénito del infante ha puesto idéntica prisa en advertir que no se solidariza con la carta de su padre.

CASAS PROTEGIDAS

TERUEL. — En el pueblo de Cuba ha sido inaugurada la reconstrucción de la iglesia parroquial, destruida por la revolución en julio de 1936. Para las casas decrepitas de los vecinos, ni un pegote de cemento.

por A. SAMBLANCAT

por doceañista, te hagan el corazón tranchas con un seguite chinillero (con mellas), de hoja mediodiada. («La Naranjera», otra imagen del Avapiques, desentelarañadas con un carraspeo de matón de manebilla, la nuez de Adán, entona muy flamenca: «Por la Ronda chuleando, viene la calesa del rey Fernando. No trae guardias de escopeteros; sino escolta de 10 chisperos. Toda maja, en un flato, dice retronchero: «¡Quién fuera la calesera, remontrara de la chimenea del olfato de ese chato!»

Y el refritillo de monjas y hurgandinos de auto de fe, bebedores de cráneos de miura y adeptos de Riego descazabados, corea: «Fittia bonita chitita: con el bio-bio pom. ¡Vivan la religión, la Inquisición y el Chinchón!»

De La Caramba (canzoneta y canzonetista), se ovaciona, sobre todo, el desgarrado y desgarrado de la petimetra; su planta serrano de cedro del Palar. Esto es: la sandunga con que hace su pena del santo suelo, inclinando como una Inmaculada que pisa estrellas y frentes de Satanes; colocados los balongueros pies en escuadra; arrojando a corvilos pectoralidad, busto amante y corpus Christi al coso; irguiendo la cresta montana como un gallo; el talle repartido de sándwiches de cadera; los ojos a media sangre, hechos cada uno un quince; y la centralita del regazo, cañonero Dos de Mayo; el regazo, pidiendo regaderazo que te pille atrayendo al ansia de su órbita, como un divino rorro, la bola del mundo.

«El Choricero» (Godoy), el bandido de Madrid Luis Candelas, «La Tirana» de ventorro, el pepe de Pepelilio, la María Llovisa borgiana, todo el cafarnameo goyesco, acuden con palmas al domingo de Ramos comulgondón y fandanguillón, que son todos los días de la menestruomonstrua semana.

SUSCRIPCION

PRO COMPANEROS ANCIANOS O INVALIDOS
MES DE SEPTIEMBRE
Lista II

Suma anterior	Nº.
Jegun: Ganzarain	889,30
Bordas: Sánchez	5,-
Mias: Serrallonga	5,-
F. Local de Niza	10,-
Mia: Castaño	5,-
Dreuz: Hernández	10,-
Dreuz: Menéndez	5,-
R. Malmanson: R. Sánchez	2,-
Houllies: Familia Marín	15,-
Limoges: Producto venta «SOLI» en el Congreso	42,-
Total	991,30

Del momento Temor y preocupación

por Julián FLORISTAN

Si aparentemente el mundo demuestra poco interés por los problemas que a diversas regiones del mismo atañen lo cierto es que el temor de una guerra generalizada subsiste aquí y allá, si bien raros son los que efectivamente aparentan desearla. Aparte quienes, como en todos, aprovecharán de un conflicto bélico, que ni ellos mismos han calibrado el alcance exacto que llegará a tener.

Y aunque tiene algo de paradójico, es precisamente el temor a las consecuencias de una guerra total, atómica, lo que contiene a los dos colosos que podrían desencadenarla y evitarla durante un cierto tiempo, no mucho dados los medios de que seguramente disponen y que no son todos del dominio público, ni mucho menos.

Como el «K» ruso no logra sus pretensiones por los medios persuasivos que él desea, recurre al «bluf», a la amenaza a la intimidación. Y después, continuando su táctica, aumenta su capacidad bélica con un tercio más del presupuesto de guerra, cuyo total naturalmente se desconoce. Lo que sirve de motivo al otro «K», el americano, para justificar medidas precarizadas: aumento de tres mil millones de dólares con el mismo fin,

rica—Canadá aparte—sobrepasa de los seis millones de trabajadores, tampoco; más bien al contrario, puesto que la tensión internacional permanente trae como consecuencia el que siga en aumento el dedicar parte de ellos a la producción guerrera. Si a los rusos todo esto les impide lograr un desenvolvimiento mas lógico y un bienestar más amplio para todos en general y no sólo para las nuevas clases dominantes («La revolución rusa acabó con el zarismo...») pero creó otro más moderno y terrible que aquél, no se duda para los países capitalistas —ya que no sólo los americanos del Norte mantienen el actual ambiente de temor general—, el problema es en apariencia mucho más complicado. Sin duda alguna es eso lo que los soviets buscan años hace, sin haber logrado del todo su propósito: arruinar al capitalismo, poner en un verdadero aprieto al Estado capitalista. Sin tener en cuenta que a ellos les sucederá un día u otro exactamente lo mismo. Mientras una dictadura va viento en popa, gana batallas, prestigio y procura ventajas aún mediocres, al pueblo que la tolera, todo va bien para ella. Pero cuando ese mismo pueblo se cansa de sacrificios y ve a sus ídolos incapaces de dar lo que demagógicamente habían prometido y que la paz incluso es inestable, entonces se envalentonan, y lo mismo que adoró al o a los jefes queridos, los echa al carro de la basura, o los echa por los pies, como hizo el italiano con Mussolini. Los más siguen reaccionando así, bruscamente y no siempre el superior próximo, o las élites, logran contenerlo a su gusto y capricho.

Volviendo a lo de antes, cualquiera puede constatar que los americanos, junto con los ingleses especialmente, disponen de bases militares estratégicas bien repartidas por todo el mundo o casi, lo cual inquieta a Moscú en grado sumo y de ahí su enorme interés en conseguir cabezas de puente, plataformas de partida, en la enorme y misteriosa Africa negra, aparte de los países árabes. Un buen paso logró al atraer hacia su órbita a Cuba —las palabras de todos los moderados tratando de desmentirlo, o de disuadirnos, no nos convencen en absoluto—, que aún siendo país diminuto, puede ser el comienzo de mayores empresas en ambas Américas, en especial la del Sur. («Caso» del Brasil, nada claro aún en el momento de escribir estos renglones). En tales condiciones, un simple ataque oriental podría desencadenar inmediatamente represalias en serie de incalculables consecuencias no sólo para ellos, si que también para casi todos los países, hasta los más pacíficos. Yo no creo que el atomismo pueda acabar completamente con la vida de nuestro planeta, pero es indudable que las consecuencias de una guerra nuclear serían catastróficas y a duras penas podría la humanidad resistirlas. ¿No ha dicho el «K» No 1 que dispone de una bomba capaz de destruir ella sola a «toda Europa» (exceptuando como es natural la Rusia Europea), y otra los E.E.U.U. y Canadá? ¿Y si el segundo «K» dispone de un par de páeres que liquiden en el acto Rusia y China, podrán después decir los supervivientes que: «muertos los perros, acabada la rabia»? Es dudoso. Le reciente explosión rusa, no ha calmado los ánimos, al contrario.

Si a todo eso añadimos que otros problemas, diferencias y litigios de menor cuantía, van entreteniendo el temor y la preocupación constantes, aunque sea en escala más reducida, podríamos preguntarnos qué locura invade al mundo y si seremos capaces de curarnos de ella. No hay que olvidar que la violencia, proceda de donde proceda, engendra nueva violencia y así siempre.

Sigue el miedo siendo libre y por eso se siguen contentando unos y otros con la guerra fría, la tensión permanente, las amenazas, el «bluf» y todo cuanto tiende a mantener un ambiente favorable a uno u otro coloso, según los casos. Lo peor de ello es que, aparte reducidas minorías, se aparta reducidas minorías.

(Pasa a la página 3)

Desde luego, dado el ahinco del comunismo, en apoderarse de Europa y del mundo, esa jactancia, expresada en casi todos sus discursos, de una supremacía militar capaz de aplastar la resistencia de los pueblos occidentales, aparece falaz, puesto que si así fuera, en efecto, el comunismo impaciente avasallador, no esperaría más tiempo, ni conservaría escrúpulos que no conoce para emprender y llevar a cabo la conquista de Europa y del mundo, por las armas. Mas con elementos de la especie de los Kruschev y otras hierbas, no se puede sacar conclusiones de sus palabras. No se me ha olvidado el ejemplo de Hitler. El jefe de los nazis, repetía con frecuencia en sus discursos, que las guerras no solucionan nada; que el mismo había hecho la guerra y que lo sabía por experiencia. Mientras que se expresaba de esta forma, preparaba febrilmente la guerra total.

De Kruschev a Hitler y de los colgados de Nuremberg a los artificiales mariscales del comunismo ruso, como a sus jefes políticos, existe un denominador común, de brutal inconsciencia y de sanguinario fanatismo, que ciega la conciencia y petrifica el corazón.

En el momento en que confecciono estas cuartillas, la prensa transmite la noticia de nuevas restricciones sobre el desenvolvimiento de los berlineses del Oeste, acompañadas de una nueva nota de Kruschev, amenazadora y conminatoria que agrava aún la situación de Berlín. Las notas y las medidas coercitivas y vejatorias provenientes de Moscú, se suceden a un ritmo tal, que lo que se puede escribir hoy sobre el caso, será tal vez ya mañana histórico y sin valor de actualidad. Los días que transcurren me parecen semejantes a los de agosto 1939, durante los cuales la paz vacilante se extinguía bajo las zarpas asesinas de Hitler el monstruo. Aquel día también del proletariado insatisfecho, mediocre operario, ávido de aventuras, líder espontáneo de masas revanchistas y familiares, salvador lírico y trágico de una Alemania que revolvía en su derrota, y respiraba el aire melífico de la venganza y de la opresión. La raza de los vampiros y de los tiranos no se ha extinguido. Que suban de abajo o que desciendan de arriba, el nexo del vampirismo, el lazo tóxico de la más peligrosa de las megalomanías, los fija al mismo nivel de locura fratricida.

FULGENCIO MARTINEZ

La ciudad polvorín

BERLIN es la bisagra entre el bloque comunista europeo y el occidente de Europa refractario o adversario del marxismo.

Si Kruschev y su pandilla logran hacer saltar esa bisagra, la presa de Europa relativamente libre, aparecería a su alcance, y Berlín en poder de comunismo, sería probablemente, su última etapa para a conquista de viejo Continente. Es por eso que Kruschev, portavoz de comunismo imperialista, no cesa de pronunciar discursos que se traducen por auténticas amenazas, no temiendo otro objetivo que destruyan esa maldita bisagra que representa el nudo de Berlín, compuerta que se opone a la invasión del oeste de Europa por el comunismo de conquista.

Es un problema de primera importancia, ese que se desprende del litigio candente y permanente de Berlín. Es una especie de espada de Da-

mocles suspendida, sobre el destino de las poblaciones europeas, aún indomnes de la garra del comunismo.

Es un problema agudo y laerante que atañe y amenaza todos los individuos que resisten, por razones diversas, a la absorción comunista. Es una cuestión apremiante, tenaz y terriblemente directa, que interesa a todos, que abarca y contiene todas las más graves consecuencias para el mundo. Es un problema que a fuer de ser crónico y complicado, se hace ineludible y fatal. Es el problema No 1 de todos los que provoca la actualidad internacional, y que se forjara en los días siguientes al finalizar la guerra.

A través de los espeluznantes discursos de Kruschev, los unos discernen tan sólo intenciones de amedrentar los occidentales; mientras otros vislumbran propósitos determinados de los jefes comunistas, de desembo-

car a la violencia de las armas si necesario.

Desde luego, dado el ahinco del comunismo, en apoderarse de Europa y del mundo, esa jactancia, expresada en casi todos sus discursos, de una supremacía militar capaz de aplastar la resistencia de los pueblos occidentales, aparece falaz, puesto que si así fuera, en efecto, el comunismo impaciente avasallador, no esperaría más tiempo, ni conservaría escrúpulos que no conoce para emprender y llevar a cabo la conquista de Europa y del mundo, por las armas. Mas con elementos de la especie de los Kruschev y otras hierbas, no se puede sacar conclusiones de sus palabras. No se me ha olvidado el ejemplo de Hitler. El jefe de los nazis, repetía con frecuencia en sus discursos, que las guerras no solucionan nada; que el mismo había hecho la guerra y que lo sabía por experiencia. Mientras que se expresaba de esta forma, preparaba febrilmente la guerra total.

De Kruschev a Hitler y de los colgados de Nuremberg a los artificiales mariscales del comunismo ruso, como a sus jefes políticos, existe un denominador común, de brutal inconsciencia y de sanguinario fanatismo, que ciega la conciencia y petrifica el corazón.

En el momento en que confecciono estas cuartillas, la prensa transmite la noticia de nuevas restricciones sobre el desenvolvimiento de los berlineses del Oeste, acompañadas de una nueva nota de Kruschev, amenazadora y conminatoria que agrava aún la situación de Berlín. Las notas y las medidas coercitivas y vejatorias provenientes de Moscú, se suceden a un ritmo tal, que lo que se puede escribir hoy sobre el caso, será tal vez ya mañana histórico y sin valor de actualidad. Los días que transcurren me parecen semejantes a los de agosto 1939, durante los cuales la paz vacilante se extinguía bajo las zarpas asesinas de Hitler el monstruo. Aquel día también del proletariado insatisfecho, mediocre operario, ávido de aventuras, líder espontáneo de masas revanchistas y familiares, salvador lírico y trágico de una Alemania que revolvía en su derrota, y respiraba el aire melífico de la venganza y de la opresión. La raza de los vampiros y de los tiranos no se ha extinguido. Que suban de abajo o que desciendan de arriba, el nexo del vampirismo, el lazo tóxico de la más peligrosa de las megalomanías, los fija al mismo nivel de locura fratricida.

ENRIC PRAT DE LA RIBA

La comunidad

(Viene de la página 4)

Viene al mundo con su cuerpo determinado, en cuyo seno sus padres han dejado los gérmenes de predisposiciones fisiológicas y morales, una especie de residuo o cernidura de toda su vida pasada, influida y determinada por las condiciones del medio social en que se desarrolló.

Su espíritu despierta a la vida de la inteligencia con los acentos de una lengua determinada, que le da hechas y acabadas las ideas y todo un sistema inflexible de vínculos intelectuales que se apodera de su entendimiento infantil y lo pliega y amolda a su voluntad.

Va creciendo y se enriquece con las ideas y enseñanzas que recibe de sus padres, de los parientes, de los amigos, de los maestros: ideas y enseñanzas que forman parte del patrimonio social, de la cultura de la sociedad en que las ha aprendido o encontrado.

Su voluntad, su carácter, se educa y constituye con los ejemplos de aquellos que le rodean; se nutre del rigor o de la debilidad, de la franqueza o la hipocresía, de la energía o la flaqueza, del heroísmo o la cobardía que ve florecer a su alrededor.

La espontaneidad de su obrar choca con el paralizador de usos y prácticas y tradiciones, que le imponen toda una multitud de obligaciones y le impiden hacer no pocas cosas.

La sociedad le ha formado y él vive su vida. Todo eso, obra de la sociedad, constituye en el alma misma de los hombres una parte del alma social, su espíritu individual queda orgánicamente soldado para siempre con el alma colectiva y también para siempre, junto a la vida propia de la individualidad, vivirá, como los pólipos del coral, la vida compleja y rica de la comunidad.

ENRIC PRAT DE LA RIBA

EN HONDURAS Frutas y militares

HONDURAS es un país pródigo en recursos naturales: mtnas, selvas, caudalosos ríos, tierras de aluvión, fércas costas, pero su economía es agrícola y está al monopolio y al monopolio de la United Fruit Company, la cual absorbe toda la riqueza del país: recursos naturales, comercio, finanzas, mano de obra barata, puertos, aviación, carreteras, trenes, todo está en sus manos.

La United Fruit dispone de su propio ejército, fundado hace algunos años; sus cuadros salen de las aulas de «la Básica» o «Escuela Militar Francisco Morazán», dirigida por militares norteamericanos de la Misión Militar y Aérea de Norteamérica, establecida en la capital, Tegucigalpa, conforme al pacto con los norteamericanos de 1953. Tal estado de cosas prácticamente ocupado, donde el consorcio frutero ha impuesto su «tiranía bananera». En 1953 ésta estaba encabezada por el caudillo del Partido Nacionalista, general Tiburcio Carías Antino y su camarilla, integrada por hombres claves del monopolio: licenciado Juan Manuel Gálvez, ministro de Guerra y antiguo apoderado de la United Fruit; general Abraham William Calderón, vicepresidente, ministro de Gobernación; Julio Lozano Díaz, ministro de Hacienda, Crédito Público y Fomento.

El país fue sometido entonces a un régimen de terror que liquidó todas las libertades y derechos ciudadanos. En la cadena de crímenes ejecutados en ese período se registra, entre otros, el genocidio perpetrado en la ciudad de San Pedro Sula, el 6 de julio de 1944, en donde fueron asesinados centenares de hombres, mujeres y niños de escuela; la carnicería fue planeada por la tiranía y ejecutada personalmente por el ministro de la Guerra, Juan Manuel Gálvez, quien se hizo acreedor al título de «el carnicero de San Pedro Sula», y fue premiado por su hazaña con la presidencia de la República; en 1949 sucedió en el mandato a Carías.

CATASTROFE NACIONAL

BILBAO. — La plaza de toros de Vista Alegre ha quedado completamente destruida a causa de un incendio.

VEINTE DETENIDOS

MADRID. — Veinte obreros de la casa Marconi han sido detenidos por considerarse militantes de la causa antifranquista.

Como consecuencia de las terribles condiciones de hambre y miseria, el primero de mayo de 1954 se produjo un acontecimiento histórico notable: la gran huelga de más de cincuenta mil trabajadores de las plantaciones bananeras; duró 69 días y los trabajadores, pese al terror conquistaron los derechos sindicales, de asociación y de huelga. En el mismo año de 1954, el gobierno de Gálvez, ayudado por la intervención armada norteamericana, agredió al gobierno democrático de Guatemala presidido por Jacobo Arbenz.

A Gálvez le sucedió por un breve período, Julio Lozano Díaz. El descontento fue capitalizado por el doctor Ramón Villeda Morales, líder del Partido Liberal. Villeda Morales triunfó arrolladoramente en las elecciones presidenciales de 1954 y de 1956, pero la tiranía le escamoteó el triunfo. Siguió un estado que amenazaba explosión popular, el cual fue conjurado por un simulacro de levantamiento armado de acuerdo con Lozano Díaz, quien depositó el poder en una Junta Militar el 21 de octubre de 1956. Con motivo de la nueva situación creada, el 9 de noviembre del siguiente año, por un levantamiento en Agua Azul, las fuerzas armadas y el candidato electo, Villeda Morales, se escribieron un pacto: la llamada «Operación Honduras» u «Operación Villeda». Participaron en las juntas el señor Redmond, presidente de la United Fruit; Montgomery, abogado general de la misma; Witting Willauer, embajador de los Estados Unidos; el doctor Rafael Pico, economista y hombre de confianza del Departamento de Estado; el licenciado Juan Manuel Gálvez, ex presidente de Honduras y el doctor Céleo Dávila, abogado del United Fruit en Costa Rica. El pacto estipulaba, entre otros, los siguientes puntos: permanencia del doctor Villeda Morales en la presidencia de la República bajo el control de las fuerzas armadas con la misión de atenuar el descontento del pueblo; integración del gabinete con personas de ambos partidos leales a la empresa bananera; prohibición de que la nueva Constitución consignara nada que afectara a las concesiones vigentes; decreto de autonomía del ejército; otorgamiento de nuevas concesiones; aplazamiento de la promulgación del Código del Trabajo; represión contra la clase trabajadora y contra sus derechos de asociación y de huelga.

Villeda Morales y su camarilla tomaron posesión de la presidencia el primero de diciembre de 1954 y cumplieron fielmente con el pacto. Han conducido al país a un verdadero sastrero nacional, divorciándose del pueblo. Han colaborado también activamente con la tiranía de Nicaragua para perseguir a los patriotas nicaragüenses que luchan por derribar la dinastía de los Somoza... El 24 de junio último, en el lugar de El Camparral, se perpetró la matanza de los revolucionarios nicaragüenses; un destacamento bajo el mando del mayor J. Andrés Espinosa capturó a los sobrevivientes, despojándolos de veinte mil dólares, quince mil cordones, botas, medallones, cadenas de oro y de cuanto objeto de valor llevaban. Toda esa política de entreguismo, suscitó el descontento popular, aprovechado por la reacción obrera por los intervencionistas y los militares Somoza, de Nicaragua, y Trujillo, de Santo Domingo. Ambos organizaron una invasión armada capitaneada por el coronel Armando Velásquez, quien estaba en comencia con el ejército hondureño. El 13 de julio último se sublevaron el cuartel de la Policía Nacional, la «Escuela Básica», el cuartel de Veteranos y otros grupos militares; durante tres días hubo duros combates. Pero los estudiantes universitarios y el pueblo en general, no obstante su descontento con el gobierno, acudieron a su defensa, en vista de la complicidad del Ejército Nacional con los sublevados. Así evitaron la inminente derrota del gobierno.

La derrota infligida a los mercenarios ha abierto la posibilidad de que el régimen liberal villadista, pretendiendo evitar un derramamiento de sangre transe con las fuerzas de la reacción y del intervencionismo; podría simular un golpe de Estado que hiciera posible la implantación de una tiranía militarista. Ante este creciente peligro el pueblo se ha organizado en un Frente Nacional, formado fundamentalmente por la clase obrera, los estudiantes y los sectores avanzados, para oponerse decididamente a las tentativas de los militares.

Y así estamos hasta una posible reacción revolucionaria del pueblo hondureño.

AMELIO RIDAURA

LA COMUNIDAD

CUANDO Hecateo y Herodoto emprendieron por primera vez la exploración del mundo antiguo, observaron que el traje, las costumbres, la fisonomía, la lengua de la ciudad A, eran iguales a las que descubrían en las ciudades B, C, D, sus vecinas; seguían su camino, cambiaba el poder político; allí era una asamblea de mayores, aquí un rey, mas la lengua y las costumbres y la fisonomía no sufrían mudanza; atravesaban un río y a la otra orilla, bajo señores diferentes, encontraban la misma lengua, los mismos usos; les paraba un nudo de montañas, se aventuraban por sus picos, saltaban la cumbre y las gentes que encontraban tenían dueños diferentes, pero seguían hablando igual y presentando el mismo aire de familia. Hasta que, de improviso, después de atravesar un desfiladero o de vadear un río o de dejar atrás un arrenal o un yermo, veían construcciones de otros aspectos, les salían a recibir gentes con otra fisonomía, vestidas de otra manera, hablando un lenguaje diferente del que hasta entonces oían.

Esta observación, continuamente repetida, caso tras caso, les impresionó vivamente, y por eso todos la hacen en sus obras: después de la indicación del nombre del Estado, no olvidan jamás añadir la indicación de que pertenece a tal o cual de estos grandes grupos naturales... Uno de los más antiguos, Skylax de Carianda, empieza su Periplo diciendo que sólo hablará de estas grandes unidades, gentes, y nombra en efecto a los iberos, los ligures, después a los tirrenos, en seguida a los latinos, y cuando, al llegar a Iliria, por ejemplo, detalla más sus indicaciones geográficas, a cada tribu que nombra hace constar que pertenece al grupo ilirio.

Estrabón hace aún más; en presencia de determinadas poblaciones discute, y entonces indica claramente el criterio de formación de esos grupos. Algunos historiadores habían presentado a los lucanios, brisunios y samnitas como pueblos diferentes; Estrabón examina las poblaciones de su tiempo, y no sabe encontrar el motivo. «Hoy — dice — no pueden distinguirse. La causa de ello es que ninguna de estas gentes conserva hoy la individualidad propia y han desaparecido las diferencias de lenguaje, de armazón, de vestir y otras de esta misma clase». Como éste, podríamos citar otros casos; el geógrafo griego que se lamentaba de que los romanos hubiesen dividido los países por los accidentes geográficos, en lugar de hacerlo por las afinidades naturales de los pueblos, se encuentra a cada paso.

Estas mismas asociaciones de hombres espontáneas que los geógrafos describen, los historiadores las encuentran haciendo actores del drama de la historia. El primero de ellos, el más antiguo, empieza por decir que va a contar las gestas de los griegos.

Dentro de la diversidad de los hechos políticos de cada uno de esos grupos, descubren la unidad de un sistema, el nexo de un sentimiento común; y los que, en vez de estudiar la historia política, hacen la historia de la ciencia, del arte, del derecho, de las costumbres, de los idiomas, observan en el conjunto de obras artísticas, científicas y jurídicas de cada una de esas unidades sociales algo común que las agrupa en diversidad de escuelas y tradiciones. E incluso los historiadores de sectas y herejías han bautizado con el nombre de *filetismo* el fenómeno curioso de nacer y circunscribirse muchas de ellas, la gran mayoría, en el círculo de esas personalidades colectivas.

Los sociólogos, naturalmente, también las han visto y observado; pero así como los geógrafos se habían fijado en la fisonomía exterior y los historiadores en los actos de su vida, los sociólogos las descubren al querer averiguar la esencia íntima del vínculo social, del hecho de la sociedad.

Y el hecho para los sociólogos es éste: el hombre nace, se forma y vive dentro de una sociedad.

(Pasa a la página 2)

Caso incidental

(Viene de la página 1)

de la Asociación Internacional de Trabajadores; Considerando que la Confederación Nacional del Trabajo es una Organización de trabajadores; El Congreso, reafirmando los acuerdos de los Congresos regulares de la CNT en España, declara que en la CNT únicamente pueden estar afiliados los trabajadores, comprendidos los obreros independientes, artesanos o campesinos, intelectuales, técnicos o de otras profesiones liberales que no tengan asalariados.

ADICIONAL: Esta declaración será cursada por el S. I. a todos los Núcleos de América y de la Organización en general a los efectos de su aplicación en el plazo más corto. Por lo que concierne a Venezuela, el acuerdo debe aplicarse en el plazo de dos meses a partir de la recepción de la documentación orgánica por el Núcleo, relativa al Congreso y al problema;

Todas las Federaciones Locales, Núcleos y Organismos de la CNT deben atenerse estrictamente a este principio. No obstante, considerando el caso de quienes pueden ser afectados por esta declaración, se sugiere que los mismos pueden organizarse en agrupaciones de simpatizantes de la CNT al margen de la misma.

Hecha esta declaración previa el Congreso considera que habida cuenta de que en Venezuela se ha llevado a cabo un ensayo de unificación y que uno de los motivos de su frustración ha sido el asunto «patronos».

Considerando que el Núcleo que mantiene relaciones con el S. I. ha manifestado previamente que respetará las resoluciones de este Congreso, sean cuales fueren;

Considerando la declaración a este dictamen sobre el carácter clasista de nuestra Organización, entendemos que el conflicto venezolano queda virtualmente resuelto.

En consecuencia, siempre repetando el principio de autonomía, se recomienda a las partes afectadas que se reunifiquen nuevamente. De no poderse llevar a cabo la reunificación por este procedimiento, siguiendo la pauta prevista para los distintos casos planteados en este Congreso, es decir: Con el deseo de evitar conflictos de convivencia que puede solucionar el tiempo, se aceptará la

Le Directeur: JUAN FERRER
Imprimerie des Gondoles
4 et 6, rue Chevreul
CHOISY-LE-ROI (Seine)

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación **OT** Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

Red. y Adm.: 24, rue Ste-Marthe, Paris (X^e). — Télex: BOT 22-02.
Id. talleres: BEL 27-73.
Gros: CCP Paris 1350756, Roque Llop, 24, rue Ste-Marthe (Paris X^e)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
Trimestre 3 90 NF
Semestre 7 80 NF
Año 15 60 NF

«Detalles» de la España fascista

PRIMERA PARTE

La escena tiene lugar en la oficina de una pequeña industria que, como todas o la mayor parte de su misma categoría, eluden el fisco cuantas veces pueden. Y no precisamente porque les vaya mal el negocio, sino porque los dueños, pocos resucitados en su mayoría, desde luego, le han cogido tanta afición al dinero, que no quieren soltarlo ni dándole en el codo, olvidan, si es que lo supieron alguna vez, la rotura del cántaro por tanto ir a la fuente, y suelen pagar justo lo que les hubiera resultado menos doloroso hacerlo en partidas, cuando les va correspondiendo.

Pues bien: en una de esas oficinas en cuestión el agente de la Cia. que asesora y protege, se presenta un buen día con su carpeta debajo del brazo. La especialidad de la Cia. que él representa, con ser muchas otras las actividades a que se dedica, es cobrar a los morosos. El patrono contempla el montón de facturas que, desde el famoso plan de estabilización, principalmente, yacen encima de la mesa, rotas muchas de ellas de tanto como se han doblado y desdoblado ante el cliente mal pagador. Y suscribe la póliza. A las pocas semanas, o meses comprueba cómo han disminuido las facturas consideradas como incobrables y han aumentado los billetes de su cartera, felicitándose a sí mismo por el acierto que tuvo al firmar el contrato.

Hasta que otro buen día, el mismo agente, solo o acompañado de otro colega suyo, comparece otra vez en la misma oficina. Viene dispuesto a conseguir la suscripción de otra póliza. Con mucha amabilidad, pide comprobantes de este, de aquello, de lo de más allá. Este bien, éste también y los de más allá, aunque observe un pequeño error, no tiene importancia — ya diciendo el muy ladino a media que revisa papeles. El pequeño industrial que lo es porque no puede ser grande, pues sus procedimientos son quizá más condenables que los de los grandes capitalistas, se hincha de satisfacción por el veredicto que escucha. Pero, ¿y el libro X, me lo puede presentar usted? — pregunta el agente sabiendo de antemano que la respuesta será negativa, puesto que las funciones que desempeña el libro aludido se registran en las hojas de salarios y en las relaciones nominales que se presentan con la liquidación mensual de los Seguros Sociales. Comienza entonces a argüir, a citar párrafos, artículos apartados de tal o cual ley, para terminar diciendo que la carencia del libro es sancionable y además, con cinco años de retroactividad. Se asusta el patrono ante el importe a que puede ascender la sanción. Mas allí está el agente para solucionar todo. Su compañía puede anular el carácter retroactivo de la falta y adquirir el libro como si nada hubiera ocurrido. Basta para ello que le suscriba la póliza que esgrime, mediante la cual, su compañía le pondrá al corriente de todas las deficiencias anteriores y todo el movimiento futuro del personal (altas, bajas, relleno de cuantos impresos exijan los Seguros Sociales, etc.) El pago de la póliza es mensual, y su cuantía bastante módica. Pero el patrono, haciendo pucherco, como los

POR ALONSO QUIJANO

niños cogidos en falta, trata de eludir el castigo y en un último esfuerzo para evitar que personas ajenas conozcan ciertas «interioridades» de su administración pregunta lo que puede valer la regularización de lo que el agente le ha presentado como sancionable, para luego seguir el haciéndolo de forma que le evite incurrir en nueva falta.

La propuesta es rechazada, porque la «dirección» de la Cia. solamente

soluciona los casos que afectan a sus clientes, cuyo compromiso tendrá de duración cinco años, tanto como la retroactividad apuntada. Por otra parte — dice el agente — ahorrará dinero con la liquidación a los Seguros Sociales (aunque no lo manifiesta, dicho año, no proviene de presentar a los obreros con menos días de los que verdaderamente hayan trabajado, accidente, jubilación, etcétera los subsidios a percibir disminuyen considerablemente, porque van en razón directa a las cotizaciones efectuadas). Y, para dar mayor seguridad a todas las afirmaciones expuestas, y vencer la última resistencia del pequeño industrial cita al subdirector de la Cia. como abogado del Ministerio de Hacienda, que si conoce bien las leyes que sancionan, también conoce otras que anulan la sanción, con lo que acaba consiguiendo lo que se propuso desde un principio, es decir, la suscripción de la póliza. Y si se le alega la contradicción funcional de semejante subdirector, ni se inmuta siquiera. De todo ello se infiere que acaso el mismo abogado haya sido el elaborador de las dos leyes — la que castiga y la que anula el castigo — o de una sola pero con salidas de escape que le permitan a él, «y al resto de la Cia.» que subdirige, hacer un buen agosto, por todo lo cual cabe preguntarse: ¿es más delictivo el empresario que omite datos de su industria a propio intento, para hacer menos gravoso su capítulo de gastos, o el Estado español, que consiente a sus funcionarios la formación de entidades en manifiesta contradicción con la labor que desempeñan los empleados? Y si el subdirector de la Cia. de que tratamos (una de tantas con procedimientos chantagistas, pues no es difícil aventurar que al no suscribir la póliza no tardará en presentarse el fisco a exigir el cumplimiento de lo que considera suyo)



SEGUNDA PARTE

Los feligreses, mujeres y hombres, entran y salen de la iglesia. Ellas cubren sus cabezas con vistosas mantillas cuya colocación, sin lugar a dudas, les ha costado varios minutos ante el espejo, por lo que es fácil suponer que las ponen más bien por presumir que por respeto al sagrado lugar que pisan.

En el quicio de los soporales, dos seres — varón y hembra — ejercen la mendicidad. El aspecto de ambos descubre bien a las claras que no existe ficción en los planes que lanzan al paso de la feligresía. Nadie sabe si son marido y mujer, madre e hijo, hermanos o dos de esos entes a quienes une la miseria y el desamparo. La anatomía de los dos, cubierta por escasos y sucios harapos, principalmente la de él, tal vez acregería la eutanasia como un gran favor. Quizá esa misma sensación de aborto de la naturaleza que presenta el hombre, cuya deformidad es un rasgo de lo que ha aconsejado a alguno de los «devotos», o de las «devotas», rogar al sacerdote que les prive del espectáculo. O acaso el cura, comprobando que los capillos no recaidan como antes de que en la puerta hicieran acto de presencia las dos criaturas desiertas, que de verdad mueren a comiseración, haya sido la causa de que una mañana, sin pensarlo mucho, o habiéndolo pensado en demasía, el lego de la parroquia, obedeciendo órdenes de sus superiores que de esta forma no aparecen como antihumanos y si, en cambio, les queda el recurso de dar la contraorden y aparecer como siempre pretendían — caritativos — ha desalojado de sus posiciones, sin vueltas ni rodeos, a dos seres, que son el fruto del mandato divino de «creced y multiplicaos».

No creo necesario extenderme en comentarios acerca de la escencia, porque cualquiera que haya tenido paciencia para leerla comprenderá perfectamente, si es que otros casos por el estilo no le han abierto los ojos todavía, que no es lo mismo dar cinco duros a sabiendas de que sólo se van a recuperar dos, que dar dos con la certeza de que a nuestras faltriqueras volverán cinco es decir, que la Iglesia, con sus cerca de dos mil años predicando lo de amarnos los unos a los otros, es la primera en seleccionar la concesión de su «caridad» al necesitado que, como los dos de este acto, despiertan una repugnancia que no es capaz de vencer ni la lástima que inspiran ni «el convencimiento» de «hacer bien sin mirar a quien».



No vale la pena

— Si la América estaba escondida y se descubrió, ¿por qué no se ha de llegar a la Luna?

— No es lo mismo.

— La Luna, de suyo visible, pegada igual que una etiqueta en el firmamento, es una pretensión de la época, una obsesión. Tarde o temprano este nuevo mundo será revelado gracias al empuje del hombre.

— Y luego de asentar el pie en la Luna, cualquiera que el hombre sea y del país que sea, ¿a quién, menos a él, beneficiará su proeza?

— ¿Qué importa? Beneficiará a la humanidad.

— Beneficiará, suponiendo que los haya, a los avestruces, que comen piedras. La Luna, señor mío, es un promontorio de sal petrificada, una cadena orográfica petrificada, una algecira petrificada, en el mejor de los casos.

— Me hace usted reír. La Luna todavía es una incógnita, que ya falta menos para despejarla.

— Creo más fácil cuadrar el círculo... Por de pronto, yo, que no tengo ganas de asfixiarme, prometo mi ausencia.

— Lo de la falta de atmósfera puede ser un error de la geografía que usted estudió en su juventud. El vuelo de Titov ha puesto de manifiesto diferentes extremos de carácter biológico, según los cuales el espacio a las mayores alturas es, inofensivo.

— Titov no ha llegado a la Luna; por lo tanto no sabe si el clima de la Luna es o no compatible con el aparato respiratorio humano.

— Se preocupa usted de naderías, de nonadas... Cuando se pueda ir a la Luna, en las farmacias habrá medicamentos de exención vascular cardíaca a base de oxígeno, e incluso pulmones a propósito. Las pruebas espaciales a todo evento obedecerán a una curiosidad, a una coacción científica irresistible, sin fijarse en el riesgo que supone el sostenimiento de un aparato pesado en el vacío. Ningún héroe de la antigüedad puede compararse con el moderno astronauta.

— La finalidad del héroe terrestre es tangible, la del héroe del aire no. A mi parecer, la Luna es lo que he dicho, pero suponiendo que yo esté equivocado y que se la pueda habitar, ¿deduce usted lo que ocurrirá por ley humana? Yo sí; pasará lo que al ser descubierta América, esto es, que la Luna vendrá a ser del país que haya propiciado el descubrimiento, y con las mismas prevalecerá el concepto de propiedad y el concepto de explotación subsiguiente, teniendo por base el autoritarismo, el sistema apesotado de nuestro mundo podrido, con todos sus pelos y señales, entrará en vigor, y al punto el hombre será lobo para el hombre.

— No hay que ver de ese color las cosas.

— Si el progreso mejorara la naturaleza humana, luego de tantos adelantos, ya habríamos alcanzado el ápice de la perfección en vez de empeorar, como es notorio. El progreso tiene el doble fin de destruir y crear, pero quizá lo que crea no corresponde a lo que destruye; el progreso es sin memoria de nada, al que sólo por sus pisadas de caballería mayor se le conoce. El ser humano, como fruto suyo de estos tiempos, viene a la vida desintegrado totalmente, y antes le nace la palabra *matar* en la boca que el pelo en la cabeza; cifrando en el estrago sus glorias.

(Pasa a la página 3)

UN HIJO DE DOMINGO GERMINAL EN PELIGRO

URGENTISIMO

AL MOVIMIENTO LIBERTARIO DE TODOS LOS PAISES. A TODA LA PRENSA LIBERTARIA INTERNACIONAL.

Compañeros:

Cuando ya teníamos la certeza de que el compañero Luis Miguel Linsuain se encontraba a salvo de la persecución terrible a que estaba sometido, pues nuestras organizaciones de Cuba han tramitado su asilo en una Embajada latinoamericana de La Habana, recibimos la sorprendente noticia de que este valioso compañero se encuentra detenido desde mediados de julio en Santiago de Cuba, absolutamente incomunicado y acusado de formar parte de un complot, fabricado por la Policía Política, que de acuerdo con la versión oficial te-

nia por objeto atentar contra la vida de Raúl Castro, con quien había tenido varios altercados por su línea anticomunista.

El «paquete» es tan monstruoso y la acusación tan extremadamente grave, ya que es posible que nuestro compañero sea condenado a muerte y fusilado, que nos dirigimos a todas las organizaciones libertarias del mundo, a toda la prensa anarquista internacional y a todas las individualidades que tengan acceso a un importa que medios de difusión publicitaria, para que con toda urgencia desaten una vigorosa campaña de agitación con el fin de salvar la vida y lograr la libertad del compañero Luis Miguel Linsuain.

El compañero Luis Linsuain es teniente del Ejército Rebelde y obtuvo sus grados luchando en Sierra Cristal bajo las órdenes precisamente de Raúl Castro Ruz. Además, este compañero es hijo del inolvidable militante anarquista Domingo Germinal, que murió en Alicante, España. Al término de la guerra civil en Cuba con el triunfo de la revolución, el compañero Linsuain abandonó las filas del Ejército Rebelde, para reintegrarse a las actividades sindicales en el sector de industria, siendo nombrado por la voluntad mayoritaria de los trabajadores, Secretario General de la Federación Gastronómica de la Provincia de Oriente. Como era de esperar, al iniciar los comunistas su avance sobre las organizaciones obreras cubanas, nuestro compañero chocó con los representantes de esa tendencia en la Federación Nacional de Trabajadores Gastronómicos, por lo que fue objeto, primero, de una campaña de descrédito personal y, después, destituido burocráticamente de su cargo y perseguido por las fuerzas policíacas y represivas de la neodictadura.

Instamos a todo nuestro Movimiento a que organice en cada país una rápida campaña en favor del compañero Luis Miguel Linsuain por medio de la prensa, la radio y la televisión, interesando a todos los organismos y personas amigas para que se sucedan. Sugerimos también el envío de cables a Fidel Castro exigiendo la libertad de nuestro compañero, así como a los organismos internacionales que tengan como objetivo la defensa de los derechos humanos.

Este es el primer caso que planteamos a nuestros compañeros de todos los países y esperamos que respondan, a nuestra larga tradición de lucha solidaria.

En espera de que este llamamiento solidario sea atendido con la amplitud y urgencia que el caso requiere, queda fraternalmente y de la causa libertaria.

EL MOVIMIENTO LIBERTARIO CUBANO EN EL EXILIO
20 de agosto 1961.

LABORES DEL CONGRESO

Asunto Prensa COLONIA AYMARE



PUNTO 6, APARTADO E)

Compulsadas atentamente las opiniones, nos hallamos ante un 60 por 100 de FF. LL. partidarias de sostener nuestro actual movimiento de Prensa, y frente también a un 40 por 100 partidario de limitar su volumen a un portavoz modernizado en Europa y otro ídem en América, más la publicación de una sola revista.

Analizado el problema, la Ponencia resume:

1º Que cada publicación nuestra se debe a sus propios recursos y no al fondo de la Organización.

2º Que la existencia de varias publicaciones estimula el gusto particular de los lectores y el celo periodístico de los directores.

3º Que el sostenimiento en Europa de tres periódicos y dos revistas revela la fuerza de la CNT en el Exilio, fuerza superior a la de los demás sectores.

4º Que disminuir es perder terreno.

5º Que varias publicaciones siempre sumarán más número de lectores que una sola.

6º Que la centralización periodística podría disminuir la libertad de opinión en nuestros medios.

7º Que un bisemanal equivale a dos semanarios.

8º Que no se conseguirá obligar al lector a que se ceba en un órgano único si éste no le acomoda.

9º Establecido que «Cenit» es una revista específicamente libertaria en tanto que el Suplemento Literario es un mensual destinado a penetrar en los medios ajenos al Movimiento confederal y ácrata.

10º Que la supresión de periódicos de la Organización estimularía la aparición de publicaciones animadas por grupos particulares.

Pensado lo cual proponemos:

A) Dejar a la Prensa nuestra de Europa y América en su situación de ahora.

B) Recomendar a los compañeros que favorezcan y divulguen lo máximo la publicación de su preferencia, cuidando asimismo de hacerla penetrar en España.

C) Facilitar elemento y disposición para que cada organismo editor supere, en léxico e ilustraciones, a su periódico respectivo.

D) Que se comprenda que el problema reside en la obtención de más y mejores plumas en lugar de menos periódicos y más efecismos.

Límites, 2 de septiembre de 1961. La Ponencia.

Barrios, B. Agustí, P. Martín, F. Montseny, J. Ferrer

NOTA ADICIONAL APROBADA Considerando que la Organización podría realizar una vasta y fructífera campaña de captación antifranquista en el seno de la emigración económica española en Europa, proponemos:

1º Que el periódico «España Libre» legalmente reconocido, sea convertido por la Organización en periódico seminario de tipo comercial, con un carácter ecléctico fácilmente asimilable por dichos trabajadores, con informaciones y comentarios de noti-

PUNTO 6, APARTADO I

Dictamen sobre Aymare

Por mayoría, las FF. LL. se pronuncian por la venta pura y simple de Aymare, con ingreso del producto de la misma al fondo Pro España. Una apreciable minoría es partidaria de que la finca no sea vendida. Estas últimas FF. LL. argumentan que la Colonia Aymare representa un crédito realizador de la CNT en el Exilio.

Para reducir el déficit resultante de diversas gestiones administrativas, una Federación Local de esas provincias, una cotización única de 250 francos por afiliado. Otras sugerencias parecidas pueden ser hechas.

En otro orden, téngase en cuenta que la IRO colocó grandes intereses en Aymare (pabellón de enfermos elevador de agua, rebaño de cien ovejas, pabellones avícola y de cunicultura) a título de protección para inválidos, dones que en caso de venta podrían suscitar inconvenientes, o en el mejor de los casos, un crédito de incapacidad afectando a la CNT y en parte a SIA.

Atendiendo, por nuestra parte, al

gocio de Aymare, que centenares de jóvenes y viejos compañeros conocen, nos atrevemos a señalar el peligro de pérdida de un remanso libertario, de un gran terreno nuestro muy apto para estancia accidental de grupos, de colonias escolares con profesorado, y para ensayos de vida libre durante las épocas de vacaciones. Antes de vender, todos estos elementos morales deben ser tenidos en cuenta.

En el concepto de solidaridad cabe indicar la existencia de un pabellón especial para alojar inválidos, precisamente el construido a cargo de la IRO, con cabida holgada para 14 personas.

Estas son las consideraciones que se digna formular la Ponencia ante el Congreso en un deseo de que las mismas sean examinadas antes de que le sea aplicado el cerrojazo definitivo a la Colonia Aymare.

Más, para tranquilidad de los compañeros y de la Organización toda, en el aspecto material del problema, proponemos, en caso de que la decisión de la venta pueda ser contenida.

Que en Aymare se instale una co-



lectividad libertaria familiar o de grupo, la cual tendría la explotación de la propiedad completamente a su cargo, independientemente de la Organización, y sin que a ésta le colectividad le pudiera reclamar bien material alguno. Bien entendido, que la finca permanecerá propiedad de la C.N.T.

Y visto el informe de la Comisión Investigadora, que destacó allí el Congreso, dejar el grupo colectivo de Aymare sin obligación de pago alguno durante tres años, comprometiéndose aquél, a partir del cuarto año de explotación, a devengar a la CNT un pago por España, por solidaridad o cultura o lo que se estipule, según sea el resultado beneficioso de las cosechas.

Pero si en la gestión para el cumplimiento de este acuerdo el S. I. encontrara dificultades insuperables, dejarle manos libres para vender definitivamente la finca.

Por la Ponencia Barrios, B. Agustí, P. Martín, F. Montseny, J. Ferrer

(Por acuerdo del Congreso este dictamen pasa a la consideración definitiva de las FF. LL.)

Que en Aymare se instale una co-